Zadanie 6
Wplyw zwiazkow allelopatycznych w srodowisku na kielkowanie nasion i poczatkowy
wzrost siewek
Wstep
Uwalnianie do $rodowiska zwigzkow allelopatycznych przez cate rosliny lub ich czgsci (np.
nasiona, korzenie), zywe lub martwe, jest formg konkurencji biochemicznej. Zwiazki
allelopatyczne pochodzace z jednych gatunkow majg czgsto hamujacy wplyw na kietkowanie
nasion oraz wzrost mtodych siewek wielu innych gatunkéw roslin.
Cel
Czes¢ A
Badanie allelopatycznego wplywu nasion rzodkiewki na kielkowanie nasion salaty
Materiat metody
Czes¢ A
Materiat:
Nasiona rzodkiewki i sataty
Sprzet:
3 wysterylizowane szalki Petri’ego, wylozone bibuta
Wykonanie
e Przygotowac 3 porcje wysterylizowanych nasion, oddzielnie: po 20 sztuk rzodkiewki
I 20 sztuk sataty oraz 10 sztuk sataty i 10 sztuk rzodkiewki wymieszanych ze sobg.
e Podpisa¢ szalki Petriego (kierunek, grupa, wykonawca, data, gatunek/gatunki) i
nasaczy¢ bibule woda destylowana (5 cm® na duza szalke).
e Wiysia¢ przygotowane porcje nasion na szalkach Petri’ego. Przygotowac tabele
wynikow.
e Po tygodniu oznaczy¢ liczbe skietkowanych nasion, zmierzy¢ dtugo$¢ korzeni siewek
w poszczegdlnych szalkach. Obliczy¢ procent kietkowania i §rednig dtugos¢ korzeni
siewek rzodkiewki 1 sataty przy wysiewie czystym i mieszanym.
e Przeanalizowa¢ wyniki i sformutowa¢ wnioski.
[ ]
Czes¢ B
Badanie allelopatycznego wplywu wyciagow z nasion réznych gatunkow na kietkowanie
nasion i poczatkowy wzrost siewek gorczycy bialej.
Odczynniki:
Wyciagi z nasion pszenicy, pomidoréw, rzodkiewki oraz wyki. Wyciagi przygotowano
odwazajac po 5 g nasion lub ziarniakéw zalewajac jr woda destylowang w ilosci 15 cm® na
okres doby.
Materiat:
Nasiona gorczycy bialej
Sprzet:
wysterylizowane szalki Petri’ego, wytozone bibuta, 5 sztuk
Wykonanie:
e Wysterylizowac 50 sztuk nasion gorczycy
e Podpisa¢ szalki Petri’ego: kierunek, grupa, wykonawca zadania, data, kombinacja:
rzodkiewka, wyka, pomidor, pszenica, kontrola
e Umiesci¢ po 10 nasion gorczycy bialej na pieciu podpisanych, jednakowych szalkach
Petriego. Do duzych szalek dolewa¢ kolejno po 5 cm® wyciagdéw z wymienionych
nasion i ziarniakow, a do ostatniej szalki dola¢ 5 cm® wody destylowanej (kontrola).
Jezeli uzywa sie matych szalek objetos¢ wyciggéw 1 wody trzeba zmniejszy¢ do 3
cm?. Przygotowaé tabelke wynikow.



Po tygodniu policzy¢ skietkowane nasiona W poszczegolnych szalkach, zmierzy¢
dhugos¢ pedu i1 korzenia kazdej siewki, wyliczy¢ wartosci sSrednie badanych cech w
kazdej kombinacji i wyrazi¢ je jako % kontroli.

Zinterpretowa¢ wyniki 1 wyciggng¢ wnioski.

Oprdzni¢ 1 doktadnie wymy¢ szalki.



